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高三年级期末考试

文综地理试题
下图是某时某区域海平面等压线分布示意图。读图,回答1～2题。
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1．③④两地气压差可能为

   A．16hpa          

B．24hpa          

   C．32hpa           

D．40hpa

2．此时，北京

 A．地方时最接近①地的地方时              

 B．昼长比②地短

   C．正午太阳高度达一年中最小值            

   D．位于夜半球

下图为“松花江流域水系示意图”，读图回答3～4题。

3．松花江虽然是黑龙江的支流，但其开发程度却超过了黑龙江。黑龙江开发程度较低的
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尼尔基水利枢纽  

　 原因可能是

   ①为中俄两国的界河               

   ②水量小，开发价值低

   ③气候寒冷，结冰期长             

   ④东北能源丰富，不需要开发黑龙江

   A．①②


B．②④        

 C．①③


D．③④
4．尼尔基水利枢纽建成后，对下游的影响有
   A．提高通航能力


   B．导致下游水质恶化   

 C．解决下游地区的水危机    

 D．使洪水灾害得到缓解
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下图为我国北方农牧交错带位置图，该农牧交错带是很多自然特征的过渡地带。读图回答5～6题。

5．该农牧交错带的自然特征
A．从亚热带向暖温带过渡

B．从半湿润地区向半干旱地区过渡

C．从草原向荒漠过渡

D．从地势的第二阶梯向第三阶梯过渡

6．导致其自然特征发生变化的主导因素是

A．水分


B．热量    

C．植被


D．土壤

下图中的左图示意世界某区域（40°为纬度），右图示意左图中甲地区及其周边地区的地质剖面，甲地河谷剖面的形成主要与地转偏向力的作用有关，读图回答7～8题。
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7．据图分析，关于图中的地理各要素的说法正确的是

 A．地处北半球,乙地沿海受寒流的影响
  B．地处南半球，湖泊为甲河流的注入地

 C．乙地区终年温暖湿润，周边乳畜业发达  D．夏季湖水猛涨，甲河流进入防洪期

8．据图分析，岩石由新到老的顺序为

 A．沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅱ、岩浆岩Ⅰ、沉积岩Ⅱ   

 B．岩浆岩Ⅱ、沉积岩Ⅱ、沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅰ
 C．沉积岩Ⅱ、沉积岩Ⅰ、岩浆岩Ⅰ、岩浆岩Ⅱ   

 D．岩浆岩Ⅰ、沉积岩Ⅰ、沉积岩Ⅱ、岩浆岩Ⅱ
读下面“108°E的地形剖面图”。据图回答9～11题。
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9．下列判断正确的是  (     )

A．①为青藏高原            

B． ②为四川盆地   

C．③为黄河谷地            

D．④为喜马拉雅山

10．符合①地地形特征的是  (     )

A．有喀斯特地貌分布



B．具有广阔平原

C．海拔较高，起伏不大


D．远看成山，近看成川

11．关于⑤地形区形成原因的说法，正确的是  (     )

A．主要是流水侵蚀形成


B．主要是冰川侵蚀形成

C．主要是断裂陷落形成


D．主要是受挤压凹陷形成

36．（24分）根据下列材料完成下列各题．

材料一：丝绸之路经济带将是世界上最长、最具有发展潜力的经济大走廊。在古老的丝绸之路上活跃着十几万的浙江人，对沿线社会经济等产生了巨大的影响。

材料二   古丝绸之路示意图 
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材料三 近年来一批浙江人在当地（虚线范围内）河谷地带承包大片农田种植棉花，然后就近加工成棉纱、棉布或衣服销售到沿线区域，取得很好的经济效益。 

（1）说出古丝绸之路经过的主要自然带（6分）

（2）分析在当地农工商结合发展棉花产业的区位优势． （10分）

（3）十几万浙江人活跃在当地，阐述对当地经济发展的积极影响（8分）

37．(22分）读世界某区城图，结合所学知识完成下列要求。
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（l）M河甲地以上河段流经的峡谷地区，高峰和峡谷咫尺为邻，几千米的强烈地形反差，构成了堪称世界第一的壮丽景观。简要分析大峡谷形成的地质作用。（6分）

（2）结合当地矿产资源判断乙城市最主要的工业部门，并简述该工业发展的区位优势。（8分）

（3）对丙地区是否应大力发展航空交通，有人赞同，有人不赞同，各自都有自己的理由。你是否赞同，请从地理角度说明理由。（8分）
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42．（10分）【旅游地理】
下图是我国南方某区域的一种特殊地貌类型的等高线图，该地貌是当地一种重要的旅游资源。该地区旅游业发展迅速，国际与国内客源市场相当。据此回答下列问题。

(1) 从自然地理角度分析该地旅游资源开发的限制性条件。(4分)

(2)当地为发展旅游业，建起了高尔夫球场，这是否合理？为什么？（6分）

43．（10分）【自然灾害与防治】
　　狮泉河盆地风速≥17 m/s的大风日数多达113．4天/年。读右图，结合所学知识，回答下列问题。 
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(1)说出该地最主要的气象灾害类型，并分析产生的原因。（6分）

(2)简述防御上述气象灾害的主要措施。（4分）

44．（10分）【环境保护】

读图结合所学知识，回答下列问题。

相对湿度为80%～90%时，大气混浊、视野模糊导致的能见度低是霾和雾的混合物共同造成的，即雾霾。2013年1月以来，北京多次出现雾霾天气，与此同时，与空气质量相关的呼吸道疾病病例相应增多，引发了民众的“空气焦虑”。


(1)简述2013年1月以来北京雾霾天气较多的自然原因。（4分）

(2) 人为原因是造成雾霾天气增多的主要原因，雾霾天气会对人类造成许多危害，如影响人类身体健康、影响交通运输等。简述减少雾霾现象应该采取的措施。（6分）

参考答案
1—5：ADCDB    6—11：AADBAC

36．【参考答案】
（1）温带落叶阔叶林带、温带草原（荒漠）带、亚热带常绿硬叶林带。 （每小点2分）
（2）耕地面积广阔，土地租金低，规模效益明显;有适于棉花生产的自然条件（或气候条件、灌溉水源充足、土壤肥沃等）;接近原料产地（或原料丰富）;劳动力丰富而廉价;陆上交通便利;位于亚洲中心，连接东亚、南亚、西亚和北亚（或欧洲），市场广阔;农工商结合降低生产成本，提高经济效益，形成产业链条，增强竞争优势等（答对5点即可得10分）
（3）促进当地的资源开发;带来资金、先进的技术和管理经验;提供经济发展的信息;改变农业生产结构，提高农业产量;发展工业，带动相关产业发展;加快第三产业的发展。（答对4点即可得8分）
37．（每小点2分）（1）大峡谷是由内外力共同作用的结果；峡谷地处亚欧板块和印度洋板块碰撞挤压地带，地壳抬升，地势起伏大，岩石破碎；受西南季风的影响，河流水量丰富，水流湍急，流水的侵蚀切割作用强烈。
（2）工业部门：钢铁工业
   区位优势：煤铁锰等矿产资源丰富；市场广阔；海陆交通便利。（答对2点即可得4分）
（3）赞同：（2分）
理由：独特的地形地貌造成地面交通运输建设成本很高，路况较差；
      航空运输具有速度快，建设周期短，舒适安全等优点，适合当地长途运输；
      航空运输对地面生态环境影响相对较小；
有助于改变当地落后的交通运输状况，促进与外界经济、文化交流。
（答对3点即可得6分）
不赞同：（2分）
理由：该地高寒气候，气象条件复杂多变；
      该地大宗货物运输需求大，而航空运输量小，运费高；
      当地经济发展落后，航空运输前期投资大，成本回收周期长；
      该地城市规模小，人口数量少（或航空客流量少）。
（答对3点即可得6分）
42．【答案】 (1)夏秋季节降水集中，多暴雨天气，易造成洪涝灾害，影响游人数量和地区接待能力；地表崎岖，地形复杂，多泥石流、滑坡等地质灾害，生态比较脆弱，旅游环境承载量较小．（每小点2分）
(2)不合理。因为该地为喀斯特地貌，渗水现象严重，地表水缺乏；高尔夫球场耗水量大。
（每小点2分）
43． （1）类型：风沙（沙尘暴或沙尘）；（2分）
成因：气候干旱（降水少，蒸发旺盛）、植被稀疏，地表土质疏松；风力强劲；人类对当地植被的毁灭性破坏。（自然和人为因素各2分）
（2）①深入开展宣传教育，提高全民的环保意识；建立风沙灾害的监测、预报体系；因地制宜开展退耕还林还草，植树造林种草；设置沙障；改善干旱的生态环境。（答对2点即可得4分）
44．(1)空气相对湿度较高；气象条件不利于污染物的扩散 (大气中出现逆温现象；空气比较稳定，风力比较小)。
(2)转变生产方式，提高资源利用率；减少煤炭在生活中的使用；植树造林，改善生态环境；优化能源消费结构，大力使用清洁可再生能源等。（答对3点即可得6分）
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